



# 生活一切向前看

◎潮说

晚饭后，女儿正开心玩着刚买的玩具车，我抽空观看CBA广东队的精彩比赛。不经意间打开手机微信，发小发了一张两人的合照上群，还附带文字说明：嫁了。乍一看，好像玩笑，想想今天不是愚人节，应该不会乱开玩笑，迟了十分钟，我回复了：恭喜。

最近一段时间，她很少在群里发声，平时联系也不多，突然间的信息还是让我半信半疑，由衷的为她开心。群里的伙伴们都为这个爆炸性的新闻而开心，长相漂亮、性格开朗的她，没有结婚应该才是新闻。在人生的道路上，她走得并不顺畅，遇到困难险阻、经历了人生的低谷，曾几何时对爱情充满悲剧色彩，命运掌握在自己手上，大步跨过大河，彼岸就在前方。正如《权利游戏》里说：“过去已过去。未来，才是值得一谈之事。”故事有了开始，才有后续，人有相伴，才有温暖。人不会一直生活在阳光下，但是乌云密布之后有彩虹，学会坚强，生活一切向前看，别活在自己的阴暗世界里。祝福！

前段时间，老友突然入院做了手术，一个健康开朗的人，在没有任何征兆的情况下，经历了一次与死神的抗争。善良之人老天也会眷恋，这只是老天开了一个玩笑，一个提前预警。我无法体会他在病情还没有定论那一刻的心情，但是他在经历了之后，更加懂得珍惜生命里的每一寸时光，更加的阳光与开朗。

人生就像行驶在一条不熟悉的路上，你不知道何时会有转弯，无法预知什么时候上下坡，因为人生没有导航，人的一生充满了太多的未知，你真的不知道往那条路走才是你的康庄大道，你所做的是努力再努力而已，将灰色的留在记忆里，一切向前看，不要在半山腰停歇不前，要始终相信你的努力里一定藏着你未来的福气。

“静静的深夜群星在闪耀，老师的房间彻夜明亮……”

有这样一群人，他们不是白衣天使，但他们每天“手不离机”，收发通知，及时回复，及时统计上报，他们守在最基层，他们一直在一线，从未离开。

2020年的寒假才刚开始，结束了上学期繁忙的工作，憧憬着，憧憬着美好的寒假……

突如其来的新冠肺炎疫情，把所有的美好计划全打乱了。疫情牵动着举国上下每个人的心，更牵动着每一位老师关心学生的心！

这些天以来，老师们24小时待命，一部手机，成了我们与疫情作战的工作台！

关注多个微信工作群的动态，轮番群发信息、单独回复发送信息、备案记录上报、筛选落实各事项、电话沟通联系、制表格作统计。

为了准确、及时地上报情况，老师们费尽了心思去联系家长。

为了打赢这一场没有硝烟的战役，医务人员在一线冲锋陷阵，我们的老师兢兢业业在后方提供信息！

为了将危险降到最小最低，为了摸查情况，不漏掉任何一个学生，老师们忘记了吃饭，牺牲了个人的娱乐时间。

常常，为了排查情况，老师们不分昼夜、不分场合地给家长打电话、发短信。

每天睁开眼睛就是盯着手机，密切关注着每个学生的动态、每个学生的安康；

一个一个电话的打，打不通再三拨打，微信语音电话短信，轰炸机似的轮番上阵。

加班加点做统计，询问，筛查，摸排，给学生发宣传预防知识，特殊时期，所有老师们都自觉担当起特殊义务工作者的重任！

眼睛又疼又涩，腰板酸痛背又直，可有谁曾见过这样的寒假？

真心希望早上拿起手机就看到报道疫苗已研制成功，疫情得到控制的好消息！

因为疫情，盼星星盼月亮才盼来的寒假，就这样，就这样在忙碌的工作中一天一天地度过！

为了捍卫每一个孩子和每一个家庭，我们的每一位老师都发自内心默默付出；为了抗击疫情，我们每一位老师心甘情愿任劳任怨！

抗击疫情，我们时刻待命！

众志成城，同心协力抗疫情，我们时刻准备着！

一切为了孩子！为了孩子们的一切！

我们众志成城，期待共同迎接即将到来的美好春天！

让我们共同期待着，待那春暖花开时，我们相约一起，赏那桃花红，赏那李花白，共赏桃李满天下！

# 真爱点滴间

◎冯雪颜

朋友退休后，与川籍太太在重庆开了间川菜馆，年前一个月左右就约好到他家过年，感受“火城”的年味。谁知1月中下旬，新冠肺炎疫情已越来越严峻，外出计划暂且搁置了。传统的走访拜年也只能以后再寻时机补偿。

女儿家相距较远，打消见面的念头，所幸父母与我们同住一小区，相隔两栋楼房，年前购买的米油和食蔬等，均预留一部分给双亲。两位老人家一辈子为革命工作，节省惯了，消耗不了多少。且一再叮嘱他们，缺什么告诉我一并采购，两老能不出门就尽量不出门。

我和先生基于工作的缘故，每天都是早早出门，晚上归期不定，家就像“旅馆”一样，因为甚少生火，不仅生疏了厨艺，就是住了十几年的房子，厨房还新净如初。复工大约还要一个月甚至更长时间，足不出户的日子，打乱了原来的生活节奏，从紧张忙碌直降无所事事的状态，一开始还真有点不适应。宅在家的日子，每天了解疫情最新动态、阅读、写作便成了常态。

年初接到文联通知，急需创作大量抗疫作品，我一边通知会员积极创作，另一边自己也挑灯夜战。记得那晚写完稿已是凌晨2点多，困得趴在书台睡着了，醒来已是正午。温暖的床，温暖的被子，还有窗外温暖的阳光。先生的声音也从饭厅传来：开饭啦。餐桌上摆着喷香的白米饭、腊肉蒸鱼干、烧肉炆粉葛、蒜苗炒大团，小贵宾也在饭桌下眼馋地看着我。

此情此景，一下子把我的记忆拉回到三十多年前：期末考试成绩不理想，加上年后就要跟随父亲的工作调动，全家搬离生活了近10年的第二故乡，到高明新县城——荷城，开始新的生活。双重打击下，整个新年我都在萎靡不振、无精打采中度过，往年不厌其烦跟着母亲走亲访友，逗利是兴趣全无。临近开学的前一天，母亲把赖在床上的我叫起来吃午饭，父亲严肃的脸有点阴，正欲说什么，被母亲用眼色打住。饭桌上，外婆和弟弟已经坐好，土狗阿黄也乖乖趴在门边。母亲一边夹菜一边慈祥地对我说：这个春节你都没过好，明天就要上学了，我们一家好好吃顿饭。喷香的家乡白米饭、腊肉蒸鱼干、烧肉炆粉葛、酸菜鹅、蒜苗炒大团、萝卜年糕整整齐齐摆在饭桌上，散发熟悉又诱人的香味。一边吃，母亲一边叨唠：乡下的婶婶说知道你喜欢，也是搬家了不知道什么时候见到你，特意带来了腊肉、粉葛和大鹅；鱼是你爸在河涌里钓的晒干，搬到县城想也没时间钓鱼了；大团和年糕是你外婆做的，多吃点啊！我低着头，泪在眼眶里打转，我努力不让它掉下来。那顿饭，是迄今记忆中最难忘、最美味的。

“能吃就多吃点，特殊时期增强抵抗力。”先生的声音在耳边响起，把我拉回了现实。记得有句话是这样说的：真爱是一种从内心发出的关心和照顾，没有华丽的言语，没有哗众取宠的行动，只有在点点滴滴一言一行中你能感受得到。

宅在家中的作品终于小有成绩：诗歌《我们不能退缩》在佛山电台民生直通车播出，诗歌《父与子》被佛山文联采用，组诗《向光前行》收录《广东诗人》，诗歌《逆行的身影》等被《佛山日报》刊登。为社团和机关写的有关抗疫作品也被采用。窗外，春光无限、百花吐艳。我在杨柳抽芽、木棉正艳的岭南，为英雄的武汉祝福！

整理/见习记者 何万里

# 三月的尽头 (外一首)

◎汪海林

桃花走进三月的尽头  
尽是羞色妩媚妖娆  
谁是薄命红颜之人  
戴胜一声  
半菘烟雨三分江南  
青石板空留泪痕等候  
时牌箭令  
沿湖水策马加鞭  
苔青接瓦  
田野铺开深绿祭篇  
三月的尽头  
过往都是一种纪念  
平声起仄声落  
磕疼的  
是一场场蹄声渐稀的路过

# 四月

又一次  
雨水盖过昨日  
大地默不开口  
一片又一片的绿  
爬过荒地，翻过山冈  
时间留下节痕  
尘埃里的事物说散就散  
那一再被宽圆的词条  
成为四月的逝川  
多少眼睛，灿若星子  
多少泪水，坠落青山

# 木棉花开

◎黄炽厚

粗壮黝黑的枝杆上绿叶零落，  
粗壮黝黑的枝杆上红花怒放，  
一树擎天之柱，  
撑开一片吉祥的中国红……  
英雄的年代，  
自有许多可歌可泣的事迹，  
岭南元素的符号，  
特有的传统文化传承……  
征战的勇士们，  
用仁心仁术与时间赛跑，与魔鬼斗争。  
家人、同事、朋友，  
正等待着你们的平安归来，  
木棉已一片红火，  
红地毯的那头，  
远远看见你们走过来了……

